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	I. Общие сведения 

	Ф.И.О. автора опыта 
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	Дюжаков Александр Михайлович  
	МОУ Воротынская СОШ, 606260 Нижегородская обл. р.п. Воротынец, ул. Космонавтов, д. 8 
	Учитель истории и МХК  
	24 г.  

	 

	II. Сущностные характеристики опыта* 

	1. Тема инновационного педагогического опыта (ИПО) 
	Деятельность детского экскурсионного бюро «Родной край» - как инновационная форма краеведческой работы в школе.

	2. Источник изменений (противоречия, новые средства обучения, новые условия образовательной деятельности, др.) 
	Источником изменений является противоречие между необходимостью разностороннего развития личности обучающегося как гражданина России, обладающего глубокими знаниями и навыками, человека культурного, социально активного, относящегося с уважением к духовным ценностям,  традициям, моральным устоям и нравственным общечеловеческим ориентирам и сложившимися организационно-педагогическими условиями усиленными кризисной ситуацией в духовно-нравственной сфере современного общества. Актуальность изменений определяется приоритетами государственной политики в сфере образования и потребностью социума. Становление и формирование данного инновационного педагогического опыта осуществляется в ходе опытно-экспериментальной работы МОУ Воротынская СОШ совместно с ГОУ ДПО НИРО.

	3.Идея изменений (в чем сущность ИПО: в использовании образовательных, коммуникационно-информационных или других технологий, в изменении содержания образования, организации учебного или воспитательного процесса, др.)
	 Сущность педагогического опыта заключается в разработке условий и создании новой формы организации внеклассной воспитательной работы по краеведению – районного детского краеведческого экскурсионного бюро «Родной край». Деятельность бюро способствует  включению учащихся в исследовательскую работу по изучению  культурно-исторического наследия и духовно-нравственных традиций родного края, предусматривает проведение экскурсий, создание краеведческих экспозиций, уголков и школьных музеев, организацию фольклорных фестивалей и творческих конкурсов.

	3.Концепция изменений (способы, их преимущества перед аналогами и новизна, ограничения, трудоемкость, риски) 
	 Концепция изменений предполагает использование  нового подхода к осуществлению патриотического, духовно-нравственного, эстетического воспитания учащихся, основанного на изучении, обобщении и практическом использовании краеведческого материала в условиях координации деятельности педагогических коллективов района по направлению «Историческое краеведение» в рамках работы районного детского краеведческого экскурсионного бюро «Родной край». Трудоемкость ИПО связана с подготовкой нормативно-правовых и финансовых условий,  необходимых для создания и функционирования районного детского краеведческого экскурсионного бюро; разработкой программ дополнительного образования детей, других программно-методических материалов. Данная форма  краеведческой и воспитательной работы возможна к тиражированию как в отдельных образовательных учреждениях (школьное экскурсионное бюро), так и в муниципальных районах при условии координации деятельности всех школьных отделений районного краеведческого детского экскурсионного бюро.

	4.Условия реализации изменений (включая личностно-профессиональные качества педагога и достигнутый им уровень профессионализма) 
	 Наибольшая эффективность использования ИПО достигается при создании оптимальных условий для научно-поисковой, образовательной, информационно-просветительской  деятельности учащихся, экскурсионной и музейной работы: организация исследовательской деятельности, краеведческие экспедиции; изучение курсов «Экскурсионное и музейное дело», «Краеведение»; разработка маршрутов и проведение экскурсий, сотрудничество со СМИ,  работа в сети Интернет, создание медиапродуктов. Важными условиями являются развитие материальной базы детского экскурсионного бюро и высокие личностно-профессиональные качества педагога. А.М.Дюжаков – учитель высшей категории, Заслуженный учитель РФ, опытный классный руководитель, руководитель районного методического объединения учителей истории, руководитель районного детского экскурсионного бюро «Родной край». Педагог имеет авторскую программу элективного курса по МХК «История искусств», прошедшую экспертизу НМЭС ГОУ ДПО НИРО; автор пособия по краеведению для учащихся 7 классов «История Нижегородского края. XVII-XVIIIв.в», прошедшего экспертизу РЭМС управления образования и молодежной политики Воротынского муниципального района. 

	5.Результат изменений 
	Внешняя результативность ИПО: 1) увеличение численности: школьников, занимающихся исследовательской работой в области краеведения от 27 чел. в 2005 году до 75 чел. в 2007 г. ; участников школьных и районных этапов олимпиад по истории России  за последние три  года в 3,2 раза; участников районных  конкурсов  детских исследовательских работ и районных научно-практических краеведческих конференций учащихся «Край родной, навек любимый!»; участников региональных краеведческих конкурсов и викторин; 2)активизация экскурсионной и музейной деятельности в районе; 3)благоустройство памятников природы и историко-культурного наследия района силами учащихся образовательных учреждений. Внутренняя результативность ИПО: Опрос и анкетирование родительской общественности позволило определить осознанное изменение  отношения учащихся к сохранению семейных традиций, изучению истории края; проявление уважительного отношения к духовно-нравственным ценностям.  Мониторинг результатов воспитательной деятельности свидетельствует о повышении уровня воспитанности детей – участников краеведческой работы. Наблюдается позитивная динамика развития коммуникативных умений и навыков исследовательской деятельности учащихся. 

	6.Публикации о представленном инновационном педагогическом опыте 
	 Брошюра «Демидовская сирень», газеты: «Воротынская газета», «Свет православия», «Нижегородские епархиальные ведомости»,  школьный сайт на страницах проекта «Летописи.ру»


*Общий объем описания сущностных характеристик (пп. 1-6) – до 1800 зн. 
	III. Описание инновационного опыта учителя** 

	 В основу воспитательной работы с учащимися положены идеи Д.С. Лихачева о том, что человек должен жить в атмосфере добра, которая создается им самим. Добро соединяет, объединяет, роднит. Добро долго живет в памяти, оно связано с традициями родной культуры, с культурой человечества вообще. Изучение гуманитарных ценностей умножает, укрепляет, повышает нравственность отдельного человека и всего общества. «Каждый может делать что-то доброе и оставить по себе добрую память. Хранить память о других – это оставлять добрую память о себе» (Д.С. Лихачев). Идея академика Лихачева о соединении духовно-нравственного воспитания с изучением истории и культуры  родного края определила содержательную часть программы воспитательной работы с классом «Край родной, навек любимый!». Данная работа переросла в создание детского краеведческого экскурсионного бюро «Родной край» при МОУ Воротынская СОШ, получившего впоследствии районный статус. Использование данной инновационной формы краеведческой работы в школе способствует патриотическому, духовно-нравственному, эстетическому воспитанию детей; позволяет решать задачи эффективного использования краеведческого материала в образовательном процессе и просветительской работе с населением; осуществлять разработку и внедрение УМК «История Воротынского района», программ, методических материалов по историко-краеведческому образованию и воспитанию учащихся.  Представленный опыт предусматривает организацию учителем следующих видов деятельности: научно-поисковой (исследовательские проекты учащихся, поисковая работа, краеведческие экспедиции, участие в научно-практических конференциях); информационно-просветительской (сотрудничество со СМИ, размещение краеведческих материалов на сайтах ОУ, проведение внеклассных мероприятий краеведческой направленности); образовательной (разработка и внедрение программ дополнительного образования детей, УМК и методических материалов по историческому краеведению); экскурсионной и музейной работы (разработка экскурсионных маршрутов, обработка информационного материала, оформление фоторядов и паспортов объектов показа, организация экскурсий, создание краеведческих экспозиций, уголков, школьных музеев). Опыт предполагает использование информационно-коммуникационных технологий (использование ресурсов сети Интернет, подготовка компьютерных презентаций, фоторядов и видеороликов по имеющимся краеведческим материалам для участия в конкурсах детских исследовательских работ, организации заочных экскурсий, просветительской работы) и проектных технологий (исследовательские проекты). Участники детского краеведческого экскурсионного бюро работают в подростковой бригаде по благоустройству памятников природы и историко-культурного наследия Воротынского района; участвуют в районной краеведческой научно – практической конференции, занимают призовые места и становятся победителями; проводят экскурсии для учащихся, педагогов, простых жителей и гостей района. В рамках презентации  деятельности детского экскурсионного бюро «Родной край» в 2007 году прошли мероприятия по увековечиванию памяти нижегородской ветви рода Демидовых – известных русских промышленников и общественных деятелей. Данное мероприятие освещалось на страницах региональных СМИ и имело важное историческое и культурное значение для района. Результативность данного опыта определяется уровнем качества знаний, умений и навыков учащихся по историческому краеведению; уровнем активности экскурсионной и музейной деятельности; результативностью участия в конкурсах краеведческой направленности различного уровня.


**Выполняется в свободной форме, представляет собой фактологическое описание учителем своего инновационного опыта объемом до 1 стр. (1800-2000 зн.) 

	IY.Экспертное заключение 

	Предполагаемый масштаб и формы распространения изменений 
	Данный инновационный педагогический опыт организации краеведческой работы в школе, основанный на идее Д.С. Лихачева о соединении духовно-нравственного воспитания с изучением истории и культуры  родного края, обладает высоким воспитательным потенциалом и имеет важное культурное значение для района. Положительная результативность опыта позволяет говорить о возможности его тиражирования. Предложенная форма организации внеклассной воспитательной работы по краеведению может быть использована как в отдельно взятых образовательных учреждениях, так и в муниципальных районах любого региона РФ. 

	Фамилия, имя, отчество эксперта, его контактные телефоны, адрес электронной почты, почтовый адрес 
	Родионова Ирина Викторовна, заведующая ИДК управления образования и молодежной политики администрации Воротынского муниципального района. 606260 Нижегородская область, р.п. Воротынец, пл. Советская, д.6; тел. (83164) 2-12-53, факс  2-14-72; E-mail: vuo@sinn.ru  


V. Информационные характеристики опыта* 
Составляющие образования:  воспитание                                                                         Характеристики инновационного опыта:  организационные  формы                                             Информационное представление опыта:  детское краеведческое экскурсионное бюро, форма краеведческой работы в школе, форма внеклассной воспитательной работы по краеведению.
Управление образования и молодежной политики администрации                       Воротынского муниципального района Нижегородской области                                                         Экспертно–методический совет
ВЫПИСКА ИЗ РЕШЕНИЯ

26.12.2007
                                                              № 4

СЛУШАЛИ: об экспертизе инновационного педагогического опыта педагогов – участников приоритетного национального проекта «Образование»

РЕШИЛИ:  рекомендовать опыт Дюжакова Александра Михайловича, учителя истории и мировой художественной культуры Муниципального образовательного учреждения Воротынская средняя общеобразовательная школа, победителя конкурса ПНПО 2007 года для распространения на региональном уровне.

Председатель:                                                  О.И.Акимова
Секретарь:                                                         Н.Н.Спиридонова

