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Изменения, происходящие в обществе в последние годы, касаются самых разных сторон жизни. В настоящее время наблюдается рост количества детей и подростков, злоупотребляющих психоактивными веществами и склонных к асоциальному поведению. Необходимо помочь этим подросткам повысить адаптивные возможности, сформировать позитивное отношение к самому себе и окружающим, развить навыки конструктивного общения, способности к адекватной оценке своего поведения в проблемной ситуации, информированность о своих правах и обязанностях.
Падение авторитета семьи, распространение алкоголизма и наркомании, трудное материальное положение, миграция населения, препятствуют развитию личностных, волевых качеств ребенка, а отсутствие должного внимания со стороны взрослых приводит к асоциальному поведению.  Как следствие этого, происходит изменение системы ценностей и критериев социальной справедливости, нарушение системы адаптации подростков и молодежи в обществе.
       Актуальность проблемы предупреждения и преодоления асоциального поведения подростков определяется социально-экономическими преобразованиями в стране, породившими экономические, политические, социальные, правовые, нравственные противоречия. Острая проблема недостаточной профилактики и коррекции асоциальности в поведении, проблема массовых трудностей при обучении и воспитании детей привели к дезориентации и дезадаптации подрастающего поколения. 
         Причины появления асоциального поведения подростков в оценке научных исследований также неоднозначны. Выделяются генетические и социальные группы причин. 
В современном обществе наиболее острой является проблема употребления ПАВ (психоактивных веществ) подростками. Следствием употребления алкоголя и наркотических средств является не только ухудшение здоровья подростков, ухудшение умственных способностей, но проявление других форм асоциального поведения (грабеж, разбой, нарушение порядка и пр.). Именно поэтому в первую очередь стоит обратить внимание на профилактику употребления ПАВ подростками в современных образовательных учреждениях.
Новые факторы и условия, вызывающие асоциальные поступки школьников, требуют модернизации форм работы по профилактике правонарушений, проектирование и создание системы управления этой работы в школе.
Для того чтобы процесс профилактики был эффективным необходимо включение в работу профилактики асоциального поведения подростков всех участников образовательного учреждения, а также подключение и взаимодействие школы с другими государственными и общественными организациями.
Зарубежный опыт показывает, что отдельные профилактические программы, выполняемые специалистами (психологами, медиками и пр.), существенно не изменяют ситуацию. Необходимо организовать работу со всеми участниками образовательного процесса: ученики, учителя, классный руководитель,  социальный педагог, педагог-психолог, родители, медики и т.д.
Работа по профилактике ведется по 3 направлениям:
1. Работа с обучающимися 7-11 классов.
2. Работа с учителями и классными руководителями.
3. Работа с родителями.
1. Работа с обучающимися.
Цель в работе с обучающимися— усиление «защитных факторов» детей и подростков против употребления ПАВ (психоактивных веществ), асоциального поведения и ликвидация или ослабление «факторов риска» употребления ПАВ.

· Диагностика. Входная диагностика, выходная и текущая, направленная не только на выявление детей «группы риска» и склонных к употреблению ПАВ, но и на выявление особенностей личности обучающихся, склонностей, интересов и т.д.
· Психопрофилактика, предоставление информации. Этот подход основан на том, что учеников информируют о конкретных ситуациях, представляющих опасность, о том, как избежать влияния асоциальных примеров поведения, прививать здоровый образ жизни. В этом подходе могут использоваться различные методы и технологии, тренинг, круглые столы, дискуссии, творческие мероприятия (КВН, флешмоб, социальная реклама и пр.) и т.д.
· Предоставление альтернативы. Если дети будут заняты какой-то интересной деятельностью, то у них не будет ни времени, ни желания употреблять ПАВ, предусматривается развитие соответствующих качеств личности.
· Апелляция к ценностям и знаниям. Наиболее важная цель в профилактике асоциального поведения — это формирование у детей стратегических ценностных социально значимых ориентации. Когда у ребенка есть цель достигнуть чего-то важного в жизни, то тогда он сам будет стремиться подчинить свою жизнь достижению этой цели. В настоящее время не очень компетентными журналистами молодежи навязываются весьма сомнительные ценности. Педагогика не обозначила своей позиции по данному вопросу. Поэтому молодежь, не имея ориентиров в жизни (или имея искаженные ориентиры), выбирает для себя средство ухода от действительности, жизнь в мире иллюзий. Исследования показали, что подход, основанный на апелляции к ценностям детей, является эффективным.
· Развитие творческой инициативы обучающихся.
· Совместная деятельность обучающихся и родителей.

2. Работа с учителями и классными руководителями.
Цель в работе с учителями — знания и умения учителей в создании в классе благоприятной для обучающихся (не провоцирующей асоциальное поведение) атмосферы, отношение к обучающимся основанное на любви, уважении, оптимальной требовательности и справедливости.

· Повышение коммуникативной культуры педагогов может способствовать снижению асоциального поведения среди обучающихся. В различных исследованиях выявлено, что от учителя могут исходить поступки, провоцирующие детей на девиантное поведение. 
· Педагогические технологии. Имеется много педагогических технологий, которые позволяют включать учеников в интересную, неконфликтную, не соревновательную кооперативную работу на уроке: различные технологии пар сменного состава, работа в малых группах и т.п. Введение эффективных технологий, при которых каждый ученик будет успешным, позволит избежать девиантного поведения. 
· Классный руководитель. Цель работы- знания и умения классных руководителей в определении детей группы риска, создание в классе благоприятной ситуации,   отношения   к  обучающимся, основанного    на    любви,    уважении,    на    оптимальной требовательности, справедливости.   Классные часы могут быть использованы как психотерапевтическая процедура, как мини-тренинги, семинары, творческие часы и т.п.
· Проведение с учителями семинаров, круглых столов, дискуссий, мини-тренингов и т.п.

3. Работа с родителями обучающихся.  
Цель работы с родителями — приобретение родителями знаний и умений по созданию в семье благоприятной атмосферы, формирование отношения к своим детям, основанного
 на     оптимальной     требовательности,     справедливости, организация досуга своих детей, сотрудничество со школой.

· Лекции для родителей, а также семинары, мини-практикумы по теме профилактики асоциального поведения среди подростков (в т.ч. личностные особенности возрастных периодов).
· Моделирование ситуации, дискуссии, конференции, круглые столы. С родителями могут быть проведены тренинги.
· Индивидуальные консультации.
· Совместная деятельность обучающихся и родителей.


Профилактическую работу можно провести в несколько этапов:
I. Просмотр (общешкольный) фильма (роликов) о вреде употребления ПАВ, алкоголя, табакокурении.
II. Проведение тренингов «Влияние ПАВ на организм человека и последствия его употребления»
III. Творческий конкурс: создание видеоролика, клипа, инсценировки на тему «Негативные последствия употребления ПАВ» или «Мы за здоровый образ жизни».
IV. Общий просмотр результатов творческого конкурса, подведение итогов, обсуждение.
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