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	I.Общие сведения
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	Учреждение в котором работает автор опыта, адрес с индексом
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	Учитель биологии.
	         40 лет                                                                                                                                                                                                                                

	II.Сущностные характеристики опыта

	1. Тема инновационного педагогического опыта
	Формирование креативного мышления на уроках биологии

	2. Источник изменений (в чем сущность ИПО: в использовании образовательных, коммуникационно-информационных или других технологий, в изменении содержания образования, организации учебного или воспитательного процесса, д.р.)
	Актуальность формирования креативного мышления в процессе изучения учащимися биологии определяется необходимостью разрешения противоречия между тенденциями образовательного процесса, в основе которого лежит обучение жизненному проектированию, и традиционными технологиями обучения и воспитания учащихся. Сущность инновационного опыта заключается в разработке и создании комплекса условий развития учащихся в процессе изучения биологии, основной субъектной единицей учебной деятельности является учебно-исследовательская  группа. Организуемая коммуникативная деятельность учебно-исследовательских групп должна привести к формированию организации медико- экологической направленности как образа одного из гражданских институтов.
	Креативное или продуктивное мышление характеризуется высокой степенью новизны получаемого на его основе продукта, его оригинальностью. Это мышление проявляется тогда, когда человек, пытавшийся решить задачу на основе её формально-логического анализа с прямым использованием ему известных способов, убеждается в бесплодии таких попыток и у него возникает потребность в новых знаниях, которые позволяют решить проблему; эта потребность и обеспечивает высокую активность решающего проблему субъекта. Осознание самой потребности говорит о наличии у человека проблемной ситуации. Становление и формирование данного инновационного педагогического опыта осуществляется в контексте проектного эксперимента, осуществляемого МОУ лицея № 28 имени академика Б.А.Королёва г. Н. Новгорода совместно с кафедрой педагогики и андрагогики ГОУ ДПО НИРО.

	3. Концепция изменений (Способы, их преимущества перед аналогами и новизна, ограничения, трудоемкость, риски)
	Основным, ведущим принципом развивающего обучения является принцип проблемности, который отвечает специфике креативного мышления – его направленности на открытие новых знаний.
Проблемны только те задачи, решение которых предполагает хотя и управляемый учителем, но самостоятельный поиск ещё неизвестных школьнику закономерностей, способов действия, правил.
Согласно технологии поисковой деятельности учащихся, при объяснении нового материала перед учениками ставятся задачи проблемного характера, которые понуждают учащихся к самостоятельному поиску закономерностей, причинно – следственных связей

	4. Условия реализации изменений (включая личностно-профессиональные качества педагога и достигнутый ими уровень профессионализма)
	Варенцова Г.А.  имеет высшую квалификационную категорию, награждена именным знаком «Отличник народного образования», Заслуженный учитель Российской Федерации. 
 Учитель владеет  проектными   и исследовательским методами обучения. С 2006 по 2010 год ученики Г.А.Варенцовой 86  раз становились победителями олимпиад школьников различных этапов – от районного до всероссийского, неоднократно принимали участие в международных конкурсах, конференциях. В 2009 году средний балл ЕГЭ по биологии составлял 65%, в 2010-73%. 

	5. Результат изменений
	Креативное мышление позволяет ученику ставить новые проблемы, находить новые решения в условиях неопределённости, множества выборов, делать открытия, не вытекающие непосредственно из уже имеющихся знаний. 

	6. Публикации о представленном инновационном педагогическом опыте.
	Варенцова Г.А. Система работы по развитию креативного мышления учащихся средствами учебного предмета биологии //методический сборник «Об уроках и не только» - Н.Новгород, 2006

	III. Описание инновационного опыта учителя

	  Образовательный процесс в «Школе медико-экологических практик» ориентирован на построение образа собственного действия школьника в окружающем мире, на включение его в процесс по проектированию собственной социальной практики в области естественнонаучных знаний. Учащийся, приобретающий опыт применения естественнонаучных знаний, умений и навыков в социально значимых институтах, оказывается способным  к осмысленному прогнозированию последствий действий с подобными объектами, пониманию границ и возможностей собственного действия. Таким образом, школьники могут оказаться вовлеченными в решение реальных сложных задач социума, своей школы, города, производства и пр., быть умелыми и оснащенными в подходах к решению задач по проектированию собственной судьбы.
Методологическую основу опыта составляет диалектика как общий метод познания, заключающийся в целостном всестороннем рассмотрении процессов и явлений в их развитии, взаимодействии и взаимообусловленности; философская трактовка человека как активного самоопределяющегося субъекта, познающего мир и самого себя в нем (Б.Г. Ананьев, Г.С. Батищев, В.И. Слободчиков); философские аспекты образования, диалогики и общения (М.М. Бахтин, В.С. Библер, А.А. Бодалев, М. Бубер). Теоретическую основу опыта составила теория развивающего обучения В.В. Давыдова, теория поэтапного формирования умственных действий[footnoteRef:2] и механизм, используемый в гештальттеории, - механизм инсайта, при котором «сам процесс обработки информации не осознается человеком, а проявляется в сознании лишь его результат, поэтому на нем фокусируется все внимание»[footnoteRef:3]. Дидактической основой опыта является антропоцентрический подход в преподавании, ориентирующий процесс обучения на самореализацию человека как «меру всех вещей». [2:  См: Гузеев В.В. Планирование результатов образования и образовательная технология. – М.: Народное образование, 2000. -240с]  [3:  Соколов В.Н. Педагогическая эвристика: Введение в теорию и методику эвристической деятельности: Уч. Пособие для студентов – М.: Аспект Пресс, 1995 – с.52
] 

Целью обучения биологии является не просто запоминание готовых знаний, а их поиск, открытие и активное усвоение, воспитание творческого мышления. Это приводит к новой структуре урока, новой системе контроля и оценивания успехов учащихся. Усиление личностной направленности обучения при сохранении классно- урочной системы предполагает перенос акцента с вопроса «чему учить?» на вопрос «как учить?». В центре внимания педагога оказывается не учебный материал, который выступает лишь средством, а сам ученик, его продуктивная, творческая деятельность.
Таким образом, основным требованием к современному уроку биологии является требование необходимости формирования инновационного поведения учащихся, означающего развитие востребованных сегодня и в будущем творческих способностей, умения применять получаемые в процессе базового образования знания на практике, инициативности и ответственности.
 Урок биологии  должен выстраиваться на основе применения понятия о возрастной норме развития учащихся, иметь благоприятный психологический микроклимат.  С этой целью используется методика ведения учебного диалога
В лицее биология является одним из профилирующих предметов, на изучение которого учебным планом предусмотрено большее количество часов, чем в общеобразовательных школах. Число часов ежегодно варьируется (в 7 – х классах – три, четыре часа;  в 8 – х классах – три, четыре часа; в 9 – х классах – четыре часа; в 10 – х классах –  пять часов; в 11 – х классах –  пять часов).
	Уровень умственного потенциала учащихся лицея в среднем выше, чем у их ровесников в общеобразовательных школах. Всё это позволяет в программе по биологии предусматривать:
· широкие вопросы темы или проблемы, 
· углублённое изучение ряда тем,
· развитие креативного мышления и высших умственных процессов, 
· развитие исследовательских умений.
С этой целью проводятся уроки – лекции с элементами дискуссии, уроки - практикумы, используются игровые ситуации на уроке, моделирование, наглядность. Применяются различные формы организации работы на уроке: коллективная, групповая, в парах. Такие формы работы позволяют избегать стрессовых ситуаций, способствуют активизации мыслительных процессов у учащихся, позволяют вступить в диалог не по принуждению, а по собственной инициативе, создаётся атмосфера успеха деятельности.
Одной из форм учебного диалога учащихся, которая обеспечивает развитие критического мышления при изучении биологии, является парная работа по отработке методов или поиску новых методов решения разного типа задач: количественных, качественных, творческих.
Ребята работают парами по добровольному выбору. На таких уроках можно пользоваться учебниками, конспектами. Ученикам предлагается решить задачу, условия которой проецируются на экран. На решение задачи по генетике отводиться определённое время, например 5 минут или больше, это зависит от сложности и объёма задачи. Решение задачи оформляется   парой  на отдельном листочке. Если ученики не пришли к единому мнению, решая задачу, то каждый сдаёт своё решение. После того как собранны решения, проецируется образец, которое ученики оформляют в рабочей тетради. Если у учеников есть свои оригинальные подходы к решению задач, они рассказывают о них одноклассникам.  «По горячим следам» они анализируют своё решение, видят, где допустили ошибки, что сделали правильно. Фиксируюется внимание учеников на подходах к решению задачи, на важных моментах, которые надо учитывать, чтобы решить задачу. Если есть ученики, которые решают намного быстрее большинства учащихся, они получают дополнительные задачи.
Таким образом решается каждая задача по генетике или экологии. В этой работе над учениками не довлеет оценка, так как оценки «два» или «три» за парную работу не ставиться. За решение каждой задачи выставляется определённый балл (от 0 до 5 баллов), на следующем уроке подводятся итоги выполнения работы. Результаты ранжируются, определяется уровень, с которого начинается позитивное оценивание.
На таких уроках присутствует соревновательный дух, ребята работают активно, напряжённо, не боятся ошибиться, учатся помогать друг другу, рассуждать, общаться друг с другом. Работая вдвоём, чувствуют себя увереннее и комфортнее.
Задачи, как правило, даются в порядке повышения сложности. Способы деятельности и приёмы, отработанные на предыдущей задаче, помогают решить последующую. Свободный выбор уровня сложности предполагает усложнение способов деятельности (выбор членимых на подзадачи вариантов) и развитие рефлексивных действий. «Продвинутая»  группа учащихся имеет возможность самостоятельно составить задачи и предложить способы их решения.

	IV. Экспертное заключение

	Предполагаемый масштаб и формы распространения изменений
	Данный ИПО имеет общеметодический уровень практической значимости. Его результаты изложены в авторской программе углубленного изучения биологии для учащихся 8-11 классов и рекомендованы для применения на территории Нижегородской области .
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